Контрольная работа по теме «Геометрическая оптика»
Вариант 0
1. Плоское зеркало движется по направлению к точечному источнику света со скоростью 10 см/с. С какой скоростью движется изображение? Направление скорости перпендикулярно плоскости зеркала. 

2. Луч света, распространяющийся в воздухе, падает на границу раздела воздуха и стекла с показателем преломления, равным 
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. Угол падения света в 2 раза превышает угол преломления. Чему равен угол падения?
3. Луч света падает из воздуха на поверхность воды. При этом часть света отражается от границы воздух – вода, а часть проходит в воду. На каком из рисунков правильно показан ход световых лучей?
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4. Луч света падает из воздуха на поверхность прозрачной плоскопараллельной стеклянной пластинки и проходит сквозь нее. На каком из рисунков правильно показан ход луча?
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5. Исследовались возможные способы наблюдения полного внутреннего отражения. В первом из них узкий пучок света шел из воздуха в стекло (рис. 1), во втором – из стекла в воздух (рис. 2). (Показатель преломления стекла в обоих случаях n.) При каких углах падения возможно наблюдение этого явления?

К каждой позиции первого столбца подберите соответствующую позицию второго и запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами.

	СПОСОБ НАБЛЮДЕНИЯ
	УСЛОВИЯ НАБЛЮДЕНИЯ

	А) свет идет из воздуха в стекло

[image: image4.jpg]Puc. 1




Б) свет идет из стекла в воздух
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	1) наблюдать нельзя ни при каких углах падения

2) наблюдается при α > α0, где sinα0 = 1/n
3) наблюдается при α < α0, где sinα0 = 1/n
4) наблюдается при α > α0, где sinα0 = n
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6. Из очень тонких одинаковых сферических стеклянных сегментов изготовлены оболочки заполненных жидкостью линз, представленных на рисунках. Если показатель преломления глицерина больше, чем показатель преломления воды, то собирающая линза представлена на рисунке:

7. Точечный источник света находится в ёмкости с жидкостью и опускается вертикально вниз от поверхности жидкости. При этом на поверхности жидкости возникает пятно, в пределах которого лучи света от источника выходят из жидкости в воздух. Глубина погружения источника (расстояние от поверхности жидкости до источника света), измеренная через равные промежутки времени, а также соответствующий радиус светлого пятна представлены в таблице. Погрешность измерения глубины погружения и радиуса пятна составила 1 см. Выберите два верных утверждения на основании данных, приведённых в таблице.
	Глубина погружения, см
	10
	20
	30
	40
	50
	60
	70

	Радиус пятна, см
	12
	24
	36
	48
	60
	72
	84


1) Образование упомянутого пятна на поверхности обусловлено дисперсией

света в жидкости.

2) Предельный угол полного внутреннего отражения меньше 45°.

3) Показатель преломления жидкости меньше 1,5.

4) Образование пятна на поверхности обусловлено явлением полного

внутреннего отражения.

5) Граница пятна движется с ускорением.
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8. Имеются четыре тонкие собирающие линзы и точечный источник света. На приведенных ниже рисунках изображены источник S и его изображения S’, полученные с помощью этих линз. Какая из линз имеет наибольшую оптическую силу?
9. Карандаш совмещен с главной оптической осью тонкой собирающей линзы, его длина равна фокусному расстоянию линзы F = 12 см. Середина карандаша находится на расстоянии 2F от линзы. Рассчитайте длину изображения карандаша. 
10. В дно водоема глубиной 3 м вертикально вбита свая, скрытая под водой. Высота сваи 2 м. Свая отбрасывает на дне водоема тень длиной 0,75 м. Определите угол падения солнечных лучей на поверхность воды. Показатель преломления воды n = 4/3.
11. Объектив проекционного аппарата имеет оптическую силу 5,4 дптр. Экран расположен на расстоянии 4 м от объектива. Определите размеры экрана, на котором должно уместиться изображение диапозитива размером 6×9 см.
12. На экране с помощью тонкой линзы получено изображение стержня с пятикратным увеличением. Стержень и плоскость экрана перпендикулярны главной оптической оси линзы. Стержень передвинули на 2 см вдоль главной оптической оси линзы. Затем при неизменном положении линзы передвинули экран, чтобы изображение снова стало резким. В этом случае получено изображение с трехкратным увеличением. На сколько пришлось передвинуть экран относительно его первоначального положения?

13. Тонкая палочка АВ длиной l = 10 см расположена параллельно главной оптической оси тонкой собирающей линзы на расстоянии h = 15 см от неё (см. рисунок). Конец А палочки располагается на расстоянии а = 40 см от линзы. Постройте изображение палочки в линзе и определите его длину L. Фокусное расстояние линзы F = 20 cм.
[image: image6.jpg]



14. Небольшое тело совершает вращение по окружности с постоянной по модулю скоростью u = 0,1 м/с вокруг оси, совпадающей с главной оптической осью собирающей линзы. Расстояние от тела до линзы постоянно и равно 15 см. Фокусное расстояние линзы F = 10 см. С какой скоростью V движется изображение этого тела?
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